

国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问

新华社北京5月16日电 国防部新闻发言人谭克非16日就近期涉军问题回答记者提问。

积极推动中国新西兰两军关系继续向前发展

在回答中新两军近日在西安举行第11次战略对话相关问题时,谭克非表示,双方就地区安全形势和共同关心的问题进行了坦诚、深入和友好的沟通。双方均高度评价两国两军关系,表达了在新形势下推动两军关系继续向前发展的积极意愿。双方还就美英澳核潜艇合作、海空安全等问题交换了意见,增进了对彼此立场的了解。

沿用冷战思维评价中俄关系得不出正确判断

有记者问,据报道,美军参联会主席米利近期接受采访时称,中俄两国结成战略军事联盟不符合美方利益,美将尽

其所能确保不发生上述情况。请问发言人有何评论?

谭克非表示,在中俄两国元首的战略引领下,中俄走出了一条大国战略互信、邻里友好的相处之道,树立了新型国际关系典范。中俄关系建立在互不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上,具有独立自主价值。中俄发展新时代全面战略协作伙伴关系,深化两军交流合作,既符合两国人民根本利益,也有利于捍卫国际公平正义,维护世界和地区安全稳定。

谭克非说,如果有人以己度人,沿用狭隘过时的冷战结盟思维,忧心忡忡地看待中国、评价中俄关系,前提和论证都是错误的,自然也得出错误的判断。

反对以所谓双边条约为借口插手南海问题

在回答关于美菲双方近期达成了《双边防务指引》,并正式明确《美菲共同

防御条约》覆盖南海相关问题时,谭克非表示,在地区国家的共同努力下,当前南海局势保持总体稳定。南海理应成为和平之海、友谊之海、合作之海,不应变成个别国家搞阵营对抗的角斗场。

谭克非说,中方在南海问题上的立场是一贯的、明确的。我们坚决反对任何国家以所谓双边条约为借口插手南海问题、损害中方领土主权和海洋权益。中国军队密切关注相关动向,将采取必要手段,坚决捍卫国家领土主权和海洋权益,坚定维护南海地区和平稳定。

不容美方在台湾问题上开历史倒车

有记者提问,据报道,消息人士透露,美国政府正计划以“总统提用权”方式向台提供价值5亿美元的武器援助。此外,美方近期派遣百余名军人入台协助训练台军,实地了解台军训练模式优缺点并提供建议。请问发言

人有何评论?

谭克非表示,一段时间来,美方不断加强加强与民进党当局军事勾连,提升双方军事联系、升级实质关系,动摇中美关系根基,破坏台海和平稳定,这是非常错误、危险的举动。中方强烈不满、坚决反对,并向美方提出严正交涉。

“台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。”谭克非说,“断交、废约、撤军”三原则是中美建交的前提条件,绝对不容开历史倒车。我们正告美方,切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,将不支持“台独”的承诺落到实处,停止任何形式的美台军事勾连。我们正告民进党当局和“台独”分裂势力,企图“倚美谋独”“以武谋独”是死路一条。

谭克非表示,中国人民解放军持续加强练兵备战,坚决粉碎任何形式的“台独”分裂和外来干涉图谋,坚决捍卫国家主权和领土完整。

“不要G7”“不做战争帮凶”

G7峰会前日本民众接连抗议

19日至21日在日本广岛举行的七国集团(G7)峰会召开在即,针对日本政府的抗议活动却接连不断:16日在东京,数百名日本民众抗议排放核污染水计划;13日、14日在广岛,民众集会和游行,谴责G7峰会打着“自由民主”旗号,行“军事同盟”之实。

日本民众的呼声,恰是在警醒日本政府:作为G7轮值主席国,应以负责任态度回应、解决日本国内和国际社会的关切,拿出实际行动,真正取信于人。

“大海不是核电站的厕所”

一直以来,日本政府对反对排放福岛第一核电站的核污染水的批评之声置若罔闻,还声称经过多核素处理系统(ALPS)净化的核污染水安全无害,并宣布“今年春夏之际”开始排放。

在今年4月G7气候、能源和环境部长会议上,日本妄图利用其G7轮值主席国身份,拉拢各方为福岛核污染水排放计划背书,但德国环境部长莱姆克则当场表示,“我们不能欢迎向海洋排放核污染水”。

16日,数百名日本民众在东京集会,反对将福岛第一核电站的核污染水排入海,并递交请愿书,要求中止这一排放计划。

来自东京、福岛、长崎等地的民众拉起各色横幅和旗帜,上面写着“不要把污染水排入海”“不要污染大家的海洋”“大海不是核电站的厕所”等标语,并齐声高呼“不要污染海洋”“保护渔业”“守护未来”等口号。

反对福岛核污染水排海的市民团体代表佐藤和良表示,日本民众和国际社会对于所谓的“ALPS处理水”还有很多质疑和担忧,在没有得出明确答案之前,绝对不能向海洋排放。

来自立宪民主党、社会民主党等在野党的5名国会议员也加入了当天的集会。社会民主党党首福岛瑞穗在讲话中表示,放射性物质一旦排放就不能再收回,放射性物质只能集中管理。

广岛民众高呼“不做战争帮凶”

为给G7峰会造势,日本首相岸田文雄从年初就开始频繁出访。他13日前往自己老家广岛,视察会场准备情况。当日,约200名日本民众在广岛召开演讲集会,谴责G7峰会打着“自由民主”旗



5月14日,在日本广岛街头,日本民众举着“不要战争、不要核武器、不要G7”等标语,强烈抗议七国集团(G7)峰会将在广岛召开。新华社发

号,行“军事同盟”之实。

14日,一场更大的抗议活动在广岛和平纪念馆原子弹爆炸遗址前举行,民众手举各式标语,高呼“不要G7”“不做战争帮凶”等口号,希望唤起政府对战争的反思。

去年12月,日本正式通过新版“安保三文件”,抛弃“专守防卫”原则,提出日本将致力于拥有对敌攻击能力等政策主张,并将在未来5年大幅增加军事开支。日本民众强烈担忧日本已逐渐走上扩军备战之路,恐将再次滑入战争深渊。

日本“8·6广岛大行动实行委员会”事务局长官原亮表示,G7峰会不可能带来和平,只会加剧冲突,给全球带来更严重灾难,日本如果不停扩军、做军事备战,甚至谋求去拥有核武器,那只能让日本陷入战争的恶性循环。

家人遭受过原子弹轰炸的广岛市民西冈由纪夫表示,政府应当深刻反思曾经对他国进行的侵略,承担责任,吸取教训,防止悲剧重演,这才是广岛人民的真正心愿。

日本市民团体“和平仓库”代表汤浅一郎认为,日本一边说要通过此次G7峰会向世界传递废除核武器的和平信息,一边又在谋求依赖核武器去实现“国家安全”,这是自相矛盾的,G7才是真正搅

乱亚太地区和平现状的罪魁祸首。

令人失望不安 日本应该警醒

作为今年G7轮值主席国,日本希望借机提升自身的地区主导地位,向国际社会展示日本深化“印太构想”,彰显日本的国际存在感,同时对美国拜登政府的“印太战略”再次做出呼应与配合。

但日本政府的种种做法却不得人心。在接连几天的抗议之后,据悉,日本多个民间团体接下来还将在东京、广岛等多地组织针对G7不同形式的抗议活动,伴随整个G7峰会会期。

分析人士认为,岸田不顾民生诉求,一味通过增税和挪用资金来强化军事力量,遭到绝大多数日本民众的反对。共同社今年3月至4月的民调显示,80%的民众反对岸田决定使用增税的方式强化防卫力量,73%的民众反对将振兴东日本大地震灾区的财政资金挪到防卫费上。

与此同时,日本置亚洲邻国和国际社会关切于不顾,依然强推福岛核污染水排海计划,大幅增加防卫支出,发展进攻性武器,不断突破“和平宪法”约束和“专守防卫”承诺,还不时出现为二战时的军国主义分子招魂喊冤的言行,更让国际社会感到失望和不安。据新华社

联合国首次纪念巴勒斯坦“灾难日”

新华社联合国5月15日电 联合国巴勒斯坦人民行使不可剥夺权利委员会15日举行高级别会议,纪念巴勒斯坦“灾难日”75周年。这是联合国首次纪念巴勒斯坦“灾难日”。

负责政治事务的联合国副秘书长罗斯玛丽·迪卡洛在致辞中对巴以局势的前景表示担忧。她说,约旦河西岸犹太人定居点快速扩张、暴力冲突无处不在,强拆巴勒斯坦人房屋等做法不利于建立一个充满活力的、国土连续的巴勒斯坦国。迪卡洛重申联合国致力于支持巴勒斯坦人民实现不可剥夺权利,致力于在该地区达成公正、全面、持久和平。她说,联合国的立场是明确的,以色列的占领必须结束,必须按照国际法、联合国决议和此前协议达成“两国方案”。

巴勒斯坦总统阿巴斯在致辞中说,以色列至今没有落实联大通过的关于巴以分治的第181号决议和关于巴勒斯坦难民回归的第194号决议。他说,巴方今天正式要求,要么确保以色列尊重这两项决议,要么剥夺以色列的联合国席位。以色列政府应该承认对巴勒斯坦“灾难日”负责,并向巴勒斯坦人道歉、对巴勒斯坦人作出赔偿。

联合国大会去年11月30日通过决议,决定今年5月15日举行高级别会议,纪念巴勒斯坦“灾难日”75周年。

1948年5月14日,以色列宣布建国。次日,第一次中东战争爆发,近百万巴勒斯坦人沦为难民。此后,巴勒斯坦将5月15日定为“灾难日”。

俄战机在波罗的海上空对德法巡逻机实施伴飞

新华社莫斯科5月15日电 俄罗斯国防部国防控制中心15日发布消息说,一架苏-27战机当天在波罗的海上空对德国和法国巡逻机实施了伴飞。

消息说,俄空域监控设备当天在波罗的海水域上空发现两个空中目标向俄边界方向飞行,俄波罗的海舰队一架苏-27战机随即升空进行识别。经确认,两个目标为德国海军一架P-3C“猎户座”巡逻机和法国海军一架“大西洋二号”反潜巡逻机。俄战机随即对其进行伴飞,防止其侵犯俄边界。

消息说,在外国军机调转方向远离俄边界后,俄战机返回驻地机场。